

В России**ЦФА**

- **В России появились первые ЦФА с возможностью погашения как в рублях, так и в токенизированном активе**

[РБК](#)

Росбанк разместил на площадке «Атомайз» первые гибридные цифровые права на золото, которые позволяют при погашении получить либо деньги, либо слитки, сообщает «Коммерсантъ».

Объем выпуска ЦФА равен эквиваленту 30 г золота и оценивается в 170 тыс. руб. При этом весь выпуск был выкуплен одним инвестором. При погашении подобного ЦФА можно получить либо золото в слитках, либо его денежный эквивалент. По словам представителей «Атомайза», инвестор покупает ЦФА со скидкой 2% к текущей рыночной стоимости золота, которая определяется на основе котировок Московской биржи. При погашении он получает полную текущую стоимость золота или слитки из хранилища банка весом 5 г и 10 г.

По данным издания, прежние выпуски цифровых активов были лишь привязаны к стоимости золота и не давали возможности погашать их в виде слитков.

- **На экспертном заседании в Росбанке обсудили российский рынок ЦФА**

[РБК](#), [BeInCrypto](#), [Youtube](#)

Несмотря на то, что сфера цифровых финансовых активов сталкивается с вызовами в виде технической разработки и юридической поддержки, а вторичный цифровой рынок вокруг них окончательно не сформирован, российский рынок ЦФА можно считать «самым прогрессивным в мире», пришли к выводу участники очередного заседания экспертного блокчейн клуба, организованного Росбанком, научным центром «Идея» и

кафедрой блокчейн МФТИ. Об этом говорится в пост-релизе мероприятия.

Собравшиеся в клубе эксперты подчеркнули, что в России пробуются разные инструменты в сфере ЦФА, существует тесная связка нового направления с бизнесом, в то время как во всем мире это является еще экспериментальным полем.

- **Концерн «Тракторные заводы» привлек кредит на 200 млн рублей через выпущенное как ЦФА денежное требование**

[BeInCrypto](#)

Концерн «Тракторные заводы» из Чувашии получил кредит на 200 млн рублей, «упакованный» в цифровые финансовые активы (ЦФА). Об этом рассказал гендиректор платформы «Лайтхаус» Денис Иорданиди изданию «Ведомости».

По словам Иорданиди, компания пополнила оборотный капитал через цифровые активы. Этот тестовый займ выдан концерну до 28 декабря этого года. Проценты на кредит начисляются ежедневно. Расчет по ним осуществляется по формуле, которая раскрыта в решении о выпуске ЦФА.

Гендиректор «Лайтхаус» перечислил преимущества такого рода займов:

- высокая скорость размещения и продажи;
- низкие расходы на выпуск;
- надежность защиты данных благодаря технологии блокчейн.

Цифровой рубль

- **ВТБ представил прототип В2В-переводов в цифровых рублях**

[ВТБ](#)

ВТБ в рамках форума инновационных финансовых технологий Finopolis-2023 первым из российских банков представил прототип реализации трансграничных В2В-переводов в цифровых рублях из России в Беларусь. Транзакция прошла в режиме реального времени в несколько кликов.

Операция проведена в системе дистанционного банковского обслуживания «ВТБ Бизнес-онлайн». В ходе демонстрации технологического решения для трансграничных переводов юридическое лицо — клиент ВТБ в России — осуществил перевод российских цифровых рублей со своего счета на платформе Банка России на счет в цифровых рублях юрлица – резидента Беларуси. Для совершения такого перевода отправителю достаточно было выбрать получателя и указать необходимую сумму для списания. Средства в цифровых рублях мгновенно поступили на счет получателя.

- **ВТБ разработал и представил технологию снятия цифровых рублей в банкоматах**

[ВТБ](#)

ВТБ первым среди российских банков разработал технологию снятия цифровых рублей через банкоматы и представил ее в рамках форума инновационных финансовых технологий Finopolis-2023. Функционал станет доступен пользователям ВТБ Онлайн – участникам пилота цифрового рубля. Получить деньги можно будет в любом из 14 тысяч банкоматов банка по всей России.

Для снятия наличных со счета цифрового рубля клиенту необходимо навести камеру смартфона на QR-код банкомата, после чего на экране пользователя откроется ВТБ Онлайн. В качестве источника

списания средств нужно выбрать счет цифрового рубля, откуда необходимая сумма сначала поступит на безналичный счет и затем уже с банковского счета будет доступна для снятия в банкомате. Перевод из цифрового рубля на безналичный счет будет проходить мгновенно и бесшовно для клиентов. Все три формы рубля равнозначны между собой: 1 цифровой рубль = 1 безналичному рублю = 1 наличному рублю.

- **Набиуллина: ЦБ перейдет к массовому внедрению цифрового рубля в 2025 году**

[РБК](#)

Глава Банка России Эльвира Набиуллина заявила, что тестирование цифрового рубля идет по плану, ЦБ в 2024 году начнет расширять пилот, а к 2025 году перейдет к массовому внедрению цифрового рубля, передает корреспондент РБК.

«Сейчас тестирование цифрового рубля идет по плану. В наших планах в следующем году расширять этот пилот и по количеству участников, и по типам операций. Пока в наших планах в 2025 году перейти к более массовому внедрению», — сказала Набиуллина на форуме Finopolis.

Госрегулирование

- **ЦБ и Минфин договорились о едином подходе к использованию криптовалют**

[ПРАЙМ](#)

ЦБ и Минфин РФ пришли к единой позиции по вопросу криптовалют, в том числе по ее использованию в эксперименте по трансграничным расчетам, сообщила глава Банка России Эльвира Набиуллина на совместном заседании комитетов по рассмотрению основных направлений ДКП в 2024-2026 годах.

- **Московский суд оштрафовал Coinbase на 1 млн рублей**

[BeInCrypto](#)

Мировой судья в Москве вынес решение — оштрафовать криптовалютную биржу на 1 млн рублей. Об этом пишет издание ТАСС со ссылкой на представителей судебного участка.

В суде отметили, что Coinbase не выполнила обязанности «по обеспечению записи, систематизации, накопления, хранения данных граждан Российской Федерации». Биржу признали виновной в совершении административного правонарушения.

В мае этого года Роскомнадзор потребовал от зарубежных сервисов локализовать базы данных пользователей из России до 1 июля. Согласно регулятору, в настоящий момент это сделали 600 иностранных компаний, работающих на территории страны.

[Сфера применения](#)

- **В «Интерросе» заявили об использовании криптовалюты российским бизнесом**

[РБК](#)

Генеральный директор компании «Интеррос» Сергей Батехин на сессии «Цифровой рубль и токенизация» форума Finopolis заявил, что российский бизнес пользуется криптовалютами для внешнеэкономических расчетов, но речь идет пока о небольших операциях, передает корреспондент РБК.

«Присутствующие в зале знают, что наш российский бизнес сегодня использует крипту — или USDT, или USDC [...] для своих внешнеторговых операций. Это небольшие операции — сегодня это, наверное, десятки миллионов долларов, ну, может быть, сотни на всю страну. Но факт остается фактом, что такие операции уже сегодня у нас происходят», — сказал Батехин.

[Санкции и их последствия](#)

- **Винансе объявила о прекращении поддержки депозитов в рублях**

[РБК, Binance](#)

Крупнейшая криптовалютная биржа Binance заявила, что 15 ноября 2023 года в 03:00 мск прекратит поддержку фиатных депозитов в российских рублях (RUB). При этом вывод средств в рублях будет доступен до 03:00 мск 31 января 2024 года.

По данным биржи, пользователи, имеющие на балансе российские рубли, могут без комиссии перевести свои средства на платформу ComEX. Для этого клиенты должны зарегистрироваться на новой бирже и подключить ее к учетной записи Binance. Помимо этого, пользователи могут конвертировать рубли в криптовалюту.

В конце сентября 2023 года Binance заключила соглашение о продаже всего своего российского бизнеса. Согласно официальным публикациям биржи, переход существующих пользователей на новую платформу ComEX и процесс отключения займут до одного года.

В мире**Проекты и анонсы**

- **Винансе презентовала новый Web3-кошелек – Trust Wallet Token рухнул на 16%**

[РБК](#)

Крупнейшая криптовалютная биржа Binance представила собственный Web3-кошелек, позволяющий пользователям взаимодействовать с экосистемой децентрализованных финансов (DeFi).

Согласно условиям пользования, опубликованным на официальном сайте Binance, для создания Web3-кошелька пользователю нужна привязка к существующему аккаунту на бирже. При этом Binance может отслеживать транзакции на предмет мошенничества, подозрительной активности и уклонения от санкций. В случае нарушения правил пользования биржа оставляет за собой право замораживать адреса для проведения расследования.

- **Криптокошелек Trust Wallet представил сервис Wallet as a Service для запуска децентрализованных приложений**

[BeInCrypto](#), [Trust Wallet \(eng.\)](#)

С помощью WaaS корпоративные клиенты смогут запускать децентрализованные приложения (dApps). Об этом представители платформы написали в блоге проекта.

Согласно сообщению в блоге площадки, новый сервис WaaS предназначен для широкого круга клиентов: от централизованных криптобирж (CEX) до стартапов и традиционных компаний.

Корпоративные пользователи получат доступ к технологическому стеку Trust Wallet. Это позволит им сократить сроки разработки инструментов с нескольких лет до нескольких месяцев, отметили представители платформы.

- **Платежный сервис Binance Pay добавил возможность выпуска виртуальной криптокарты**

[Binance](#)

С помощью виртуальной платежной карты CardB пользователи Binance могут конвертировать свои криптовалюты и оплачивать товары и услуги в любых торговых точках или онлайн-магазинах. Пополнять карту можно с помощью Binance Pay. Виртуальную платежную карту CardB можно добавить в Samsung Pay и Apple Pay.

CBDC

- **ЦБ Грузии выбрал Ripple в качестве партнера для разработки национальной цифровой валюты**

[РБК](#), [Ripple \(eng.\)](#)

Криптовалютная компания Ripple Labs объявила о заключении партнерства с Национальным Банком Грузии (НБГ) для запуска пилотного проекта по цифровой национальной валюте (Central Bank digital currency, CBDC).

В ходе конкурса НБГ выбрал компанию Ripple Labs в качестве официального технологического партнера для пилотного проекта цифрового лари (Digital GEL). Теперь же будут оценены потенциальные преимущества использования цифровой нацвалюты для общественного сектора, бизнеса и розничных пользователей.

По словам представителей Национального Банка Грузии, решение выбрать Ripple в качестве партнера обусловлено способностью компании предоставить комплексное решение для запуска CBDC, а также высокой экспертизой в этом вопросе.

Госрегулирование

- **В SEC сообщили о трудностях с поиском экспертов по криптовалютам**

[РБК, The Block \(eng.\)](#)

Комиссия по ценным бумагам и биржам США (SEC) испытывает сложности с поиском сотрудников для работы с криптовалютами, так как по условиям договора кандидаты обязаны продать все свои цифровые активы, говорится в отчете регулятора.

«Многие квалифицированные кандидаты владеют цифровыми активами, что [...] не позволяет им принимать участие в обсуждении вопросов, связанных с криптовалютами. Эта запретная мера, по мнению представителей SEC, оказалась неблагоприятной для набора персонала, поскольку кандидаты часто не готовы расставаться со своими криптовалютными активами ради работы в SEC», — сказано в отчете комиссии. Помимо этого, регулятор заявил, что сталкивается с ограниченным выбором кандидатов и высокой конкуренцией со стороны частных компаний.

- **В парламент Украины внесен закон о налогообложении криптовалют**

[Investing.com](#)

В Верховную Раду Украины внесен законопроект о налогообложении прибыли от операций с криптовалютой. Согласно документу, единая сумма сбора составит 19,5% — таким же налогом облагается доход от осуществления хозяйственной деятельности. Первое чтение состоится после того, как законопроект получит одобрение профильных комитетов парламента.

- **Мининформации объяснило причину блокировки Coinbase на территории Казахстана**

[Курсив](#)

Министерство культуры и информации пояснило причину блокировки сайта второй криптобиржи мира Coinbase. По данным ведомства, на бирже торгуются криптовалюты, что противоречит законодательству Казахстана. Об этом говорится в ответе министерства «Курсиву».

Пункт 5 статьи 11 закона о «Цифровых активах» гласит, что в Казахстане запрещаются выпуск и оборот необеспеченных цифровых активов, а также деятельность криптобирж по таким активам, за исключением территории Международного финансового центра «Астана» (МФЦА). Лицензия на работу в Казахстане есть у криптобирж Binance, CaspianEx, Biteeu, ATAIX, Upbit, Xignal&MT и Bybit. Разрешение на работу в МФЦА выдает комитет по регулированию финансовых услуг Астаны (AFSA).

Первым на ситуацию с блокировкой сайтов еще 14 сентября обратил внимание telegram-канал FINANCE.kz (ныне сайт The Tenge), который принадлежит финансовому аналитику Андрею Чеботареву. Издание отмечало, что большинство сайтов иностранных брокеров и криптобирж из Казахстана просто не открывается без использования VPN. Среди них Interactive Brokers, который все еще открывает счета казахстанцам. Также оказался недоступен сайты Freedom Securities Trading из Белиза, криптобиржи Coinbase, Kraken и другие.

События в отрасли

- **DeFi-протокол Aave временно остановил часть операций на время устранения потенциальной уязвимости**

[Incripted](#), [Aave \(eng.\)](#)

Платформа децентрализованных финансов Aave приостановила работу из-за уязвимости.

На момент объявления средства пользователей не находятся под угрозой.

Команда решила не раскрывать подробности, связанные с уязвимостью и сообщила, что предложение по восстановлению функционирования протокола представят «в ближайшее время».

- **В новой серии The Simpsons токенизировали Барта, цена NFT выросла до \$1,5 млн**

[BeInCrypto](#)

5 ноября вышла первая глава под названием «Wild Barts Can't Be Token» («Дикие Барты не могут быть токенами») в рамках специального эпизода, посвященного Хэллоину. В серии появились отсылки на такие популярные NFT-коллекции, как Bored Ape Yacht Club и Beeple.

Эпизод начинается с того, как мэр Спрингфилда радостно объявляет о закрытии картинной галереи. По его словам, вся коллекция будет оцифрована и продана на блокчейне в виде NFT.

Тем временем Гомер и Барт проникают в здание и случайно запускают машину по цифровизации. Сын главного героя превращается в токен, что заставляет Мардж отправиться в мир блокчейна на его поиски.

Криптопреступления

- **Фальшивое приложение Ledger Live в Microsoft Store похитило у пользователей криптовалюту на 768 000 долларов**

[Xakep](#), [BleepingComputer \(eng.\)](#)

Компания Microsoft удалила из своего магазина мошенническое приложение Ledger Live. Несколько пользователей этой подделки потеряли криптовалютные активы на сумму не менее 768 000 долларов.

Опубликованное под именем Ledger Live Web3, поддельное приложение появилось в магазине Microsoft Store 19 октября 2023, но сообщения о краже криптовалюты стали поступать лишь на прошлой неделе.

Так, на Reddit один из пострадавших рассказал о том, что потерял свои сбережения в размере 26 500 долларов США всего через несколько минут ввода seed-фразы в мошенническом приложении.